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第二章 平面向量
2.1  平面向量的实际背景及基本概念
自主探究学习
1.数量与向量的区别：数量只有大小，是一个代数量，可以进行代数运算、比较大小；向量有方向，大小，双重性，不能比较大小. 

[image: image1.wmf]AB

2.向量的表示方法：
①用有向线段表示；
②用字母a、b（黑体，印刷用）等表示；
③用有向线段的起点与终点字母：
[image: image447.png]


；
④向量
[image: image2.wmf]AB

的大小――长度称为向量的模，记作|
[image: image3.wmf]AB

|. 

3.有向线段：具有方向的线段叫做有向线段，三个要素：起点、方向、长度.
4、零向量、单位向量概念：
①长度为0的向量叫零向量，记作0. 0的方向是任意的.
②长度为1个单位长度的向量，叫单位向量.
5、平行向量定义：
①方向相同或相反的非零向量叫平行向量；②我们规定0与任一向量平行.
6、相等向量定义：
长度相等且方向相同的向量叫相等向量.
7、共线向量与平行向量关系：
平行向量就是共线向量，这是因为任一组平行向量都可移到同一直线上（与有向线段的起点无关）.
名师要点解析
要点导学
1. 向量与有向线段的区别：
（1）向量只有大小和方向两个要素，与起点无关，只要大小和方向相同，则这两个向量就是相同的向量；
（2）有向线段有起点、大小和方向三个要素，起点不同，尽管大小和方向相同，也是不同的有向线段.
2.向量a与b相等，记作a＝b；零向量与零向量相等；任意两个相等的非零向量，都可用同一条有向线段来表示，并且与有向线段的起点无关.
3.零向量、单位向量的定义都只是限制了大小.
4. 平行向量可以在同一直线上，要区别于两平行线的位置关系；共线向量可以相互平行，要区别于在同一直线上的线段的位置关系.
【经典例题】
【例1】下列命题正确的是                                                        【    】
A.a与b共线，b与ｃ共线，则a与ｃ也共线
B.任意两个相等的非零向量的始点与终点是一平行四边形的四顶点
C.向量a与b不共线，则a与b都是非零向量
D.有相同起点的两个非零向量不平行
【分析】由于零向量与任一向量都共线，所以A不正确；由于数学中研究的向量是自由向量，所以两个相等的非零向量可以在同一直线上，而此时就构不成四边形，根本不可能是一个平行四边形的四个顶点，所以B不正确；向量的平行只要方向相同或相反即可，与起点是否相同无关，所以Ｄ不正确；对于C，其条件以否定形式给出，所以可从其逆否命题来入手考虑，假若a与b不都是非零向量，即a与b至少有一个是零向量，而由零向量与任一向量都共线，可有a与b共线，不符合已知条件，所以有a与b都是非零向量.
【解】选C.
【点拨】对于有关向量基本概念的考查，可以从概念的特征入手，也可以从反面进行考虑，注意这两方面的结合.
【例2】 判断下列命题是否正确，若不正确，请简述理由.
①向量
[image: image4.wmf]AB

与
[image: image5.wmf]CD

是共线向量，则A、B、C、D四点必在一直线上；
②单位向量都相等；
③任一向量与它的相反向量不相等；
④四边形ABCD是平行四边形的充要条件是
[image: image6.wmf]AB

＝
[image: image7.wmf]DC

 

⑤模为0是一个向量方向不确定的充要条件；
⑥共线的向量，若起点不同，则终点一定不同.
【分析】首先区别零向量、单位向量、平行向量、共线向量的概念特征及相互关系，再一一判别正误..
【解】①不正确.共线向量即平行向量，只要求方向相同或相反即可，并不要求两个向量
[image: image8.wmf]AB

、
[image: image9.wmf]AC

在同一直线上.
②不正确.单位向量的模均相等且为1，但方向并不确定.
[image: image444.png]


③不正确.零向量的相反向量仍是零向量，但零向量与零向量是相等的.
④、⑤正确.⑥不正确.如图
[image: image10.wmf]AC

与
[image: image11.wmf]BC

共线，虽起点不同，但其终点却相同.
【点拨】本题考查基本概念，平行向量可以在同一直线上，要区别于两平行线的位置关系；共线向量可以相互平行，要区别于在同一直线上的线段的位置关系.
2.2  平面向量的线性运算
2.2.1  向量的加法运算及其几何意义
自主探究学习
1. 向量的加法：求两个向量和的运算，叫做向量的加法[image: image12.emf]�
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2. 向量的加法有三角形法则和平行四边形法则.
3.
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名师要点解析
要点导学
1. |
[image: image14.wmf]a

+
[image: image15.wmf]b

| ≤ |
[image: image16.wmf]a

| + |
[image: image17.wmf]b

|，当且仅当方向相同时取等号；
2.几何中向量加法是用几何作图来定义的，一般有两种方法，即向量加法的三角形法则（“首尾相接，首尾连”）和平行四边形法则（对于两个向量共线不适应）[image: image18.emf]�
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课本中采用了三角形法则来定义，这种定义，对两向量共线时同样适用，当向量不共线时，向量加法的三角形法则和平行四边形法则是一致的[image: image19.emf]�
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3. 向量加法有如下规律：
[image: image20.wmf]a

＋
[image: image21.wmf]b

=
[image: image22.wmf]b

＋
[image: image23.wmf]a

(交换律)；  a+(b+c)=(a+ b)+c （结合律）；
[image: image24.wmf]a

+0=
[image: image25.wmf]a

,
[image: image26.wmf]a

＋(－
[image: image27.wmf]a

)=0. 因此，多个向量的加法运算可以按照任意的次序、任意的组合来进行.
【经典例题】
【例1】若a=“向东走8 km”，b=“向北走8 km”，则｜a+b|=_______，a+b的方向是_______.
【分析】画出图形，以a、b为邻边的平行四边形是正方形，根据勾股定理可得|a+b|=
[image: image28.wmf]64

64
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[image: image29.wmf]2

（km），a+b的方向是东北方向..
【解】8
[image: image30.wmf]2

 km   东北方向
【点拨】解决这样的问题，画出以a、b为邻边的平行四边形以后，问题就会迎刃而解.
【例2】如图，一艘船从A点出发以
[image: image31.wmf]23km/h

的速度向垂直于对岸的方向行驶，同时河水的流速为
[image: image32.wmf]2km/h

，求船的实际航行的速度的大小与方向(用与流速间的夹角表示).
【分析】画出图形，以
[image: image33.wmf]AB
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、
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为邻边作平行四边形，根据勾股定理即可得解.
[image: image445.png]


【解】设
[image: image35.wmf]AD

表示船垂直于对岸行驶的速度，
[image: image36.wmf]AB

表示水流的速度，以AD,AB为邻边作平行四边形ABCD，则
[image: image37.wmf]AC

就是船的实际航行的速度.
在
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因为
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答：船的实际航行的速度的大小为
[image: image43.wmf]h
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，方向与水流速间的夹角为
[image: image44.wmf]o
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.
【点拨】：向量的加法可以用几何法进行，正确理解向量的各种运算的几何意义，进一步加深对“向量”的认识，体会用向量处理问题的优越性.
2.2.2  向量的减法运算及其几何意义
自主探究学习
1. 用“相反向量”定义向量的减法
（1） “相反向量”的定义：与a长度相同、方向相反的向量.记作 (a.
（2） 规定：零向量的相反向量仍是零向量.(((a) = a.
     任一向量与它的相反向量的和是零向量.a + ((a) = 0.
     如果a、b互为相反向量，则a = (b，  b = (a，  a + b = 0.
（3） 向量减法的定义：向量a加上的b相反向量，叫做a与b的差.
     即：a ( b = a + ((b)   求两个向量差的运算叫做向量的减法.
2.用加法的逆运算定义向量的减法：
   向量的减法是向量加法的逆运算：
   若b + x = a，则x叫做a与b的差，记作a ( b
3.向量减法的几何表示：三角形法则， 即a ( b可以表示为从向量b的终点指向向量a的终点的向量.
名师要点解析
要点导学
以向量
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=
[image: image46.wmf]a
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=
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为邻边作平行四边形ABCD，则两条对角线的向量
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【经典例题】
【例1】在下列各题中,正确的命题个数为                                            【    】
(1)若向量a与b方向相反,且|a|＞|b|,则a+b与a方向相同
(2)若向量a与b方向相反,且|a|＞|b|,则a-b与a+b方向相同
(3)若向量a与b方向相同,且|a|＜|b|,则a-b与a方向相反
(4)若向量a与b方向相同,且|a|＜|b|,则a-b与a+b方向相反
A.1          B.2         C.3          D.4
【分析】画出具体的向量进行判定正误.
【解】D.
【点拨】正确理解向量减法的几何意义，即a ( b可以表示为从向量b的终点指向向量a的终点的向量可快速解决本题.
【例2】在四边形ABCD中，
[image: image65.wmf]AB

－
[image: image66.wmf]DC

－
[image: image67.wmf]CB

等于                                   【    】
A.
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B.
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C.
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D.
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【分析】
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【解】C.
【点拨】考查向量加法与减法的几何意义，深入理解向量的减法是向量加法的逆运算.
2.2.3  向量数乘运算及其几何意义
自主探究学习
1.实数与向量的积：实数λ与向量
[image: image80.wmf]a
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的积是一个向量，记作：λ
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（1）|λ
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|=|λ||
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（2）λ>0时λ
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与
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方向相同；λ<0时λ
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与
[image: image87.wmf]a

r

方向相反；λ=0时λ
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[image: image89.wmf]0
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2. 向量共线定理  向量
[image: image90.wmf]b

r

与非零向量
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共线，当且仅当只有一个非零实数λ，使
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名师要点解析
要点导学
若有向量
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，实数λ，使
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为共线向量；反之若
[image: image103.wmf]a

r

与
[image: image104.wmf]b

r

共线(
[image: image105.wmf]a

r

(
[image: image106.wmf]0

)且|
[image: image107.wmf]b

r

|：|
[image: image108.wmf]a

r

|=μ，则当
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从而得向量
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r

与非零向量
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共线，当且仅当只有一个非零实数λ，使
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【经典例题】
【例1】若3ｍ＋2ｎ＝a，ｍ－3ｎ＝b，其中a，b是已知向量，求m，n.
【分析】可把已知条件看作向量ｍ、ｎ的方程，通过方程组的求解得向量m、n.
【解】记3m＋2n＝a① ,      m－３n＝b②.
3×②得３m－９n＝３b③.
①－③得11n＝a－３b.     ∴n＝
[image: image123.wmf]11
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将④代入②有 m＝b＋３n＝
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【点拨】在此题求解过程中，利用了实数与向量的积以及它所满足的交换律、结合律，从中我们知道解向量的二元一次方程组的方法与解实数的二元一次方程组的方法一致.
【例2】已知A、B、C是不共线的三点，O是△ABC内的一点，若
[image: image127.wmf]OC

OB
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= 0，则O 是△ABC的         （填内心、重心、垂心、外心等）.
【分析】可利用平行四边形法则进行向量的加法运算，由于连续的加法运算满足交换律与结合律，即与代数中的加减运算方式一样，进行等式的变形后，再找出O 与△ABC之间（内心、重心、垂心、外心）的关系.
[image: image446.png]


【解】∵
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方向相反且长度相等的向量.
如图所示，以OB、OC为相邻的两边作平行四边形BOCD，则
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在平行四边形BOCD中，设BC与OD相交于E，
[image: image134.wmf]EC
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，则
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∴AE是△ABC的BC边的中线，且
[image: image136.wmf].

|

|

2

|

|

OE

OA

=


∴点O是△ABC的重心.
【点拨】以三角形的重心为起点，以其各顶点为终点的三个向量之和为零向量.除此还有首尾相连的向量之和为零向量.这两个结论在用数形结合的方法研究零向量时是有力的工具.
2.3平面向量的基本定理及坐标表示
2.3.1 平面向量基本定理
自主探究学习
平面向量基本定理：如果
[image: image137.wmf]1
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是同一平面内的两个不共线向量，那么对于这一平面内的任一向量
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，有且只有一对实数λ1，λ2使
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名师要点解析
要点导学
1.平面向量基本定理中不共线向量ｅ１、ｅ２叫做表示这一平面内所有向量的一组基底；
2.基底不惟一，关键是不共线；
3.由定理可将任一向量a在给出基底ｅ１、ｅ２的条件下进行分解；
4.基底给定时，分解形式惟一. λ1，λ2是被
[image: image143.wmf]a
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唯一确定的实数.
【经典例题】
【例1】设
[image: image146.wmf]OA

、
[image: image147.wmf]OB

不共线，点P在AB上，求证：
[image: image148.wmf]OP

=λ
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[image: image150.wmf]OB

，且λ+μ=1，λ、μ∈R.
【分析】根据点P在AB上，
[image: image151.wmf]AP

与
[image: image152.wmf]AB

共线入手解决问题.
【证明】∵P在AB上，∴
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与
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共线.
∴
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设1－t=λ，t=μ，则
[image: image167.wmf]OP

=λ
[image: image168.wmf]OA

+μ
[image: image169.wmf]OB

且λ+μ=1，λ、μ∈R.
【点拨】本题重点是考查平面向量的基本定理，及对共线向量的理解及应用.本题以
[image: image170.wmf]OA

、
[image: image171.wmf]OB

为基向量通过引入参数，在
[image: image172.wmf]OAB

D



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image173.wmf]OAP

D

中利用三角形法则寻求
[image: image174.wmf]OP

与
[image: image175.wmf]OA

、
[image: image176.wmf]OB

的关系.本题结论应用较广,要求掌握.
【例2】已知平行四边形OADB中，
[image: image177.wmf]OA

= a，
[image: image178.wmf]OB

= b，AB与OD交于C. 且|BM| =
[image: image179.wmf]3

1

|BC|，|CN|=
[image: image180.wmf]3

1

 |CD|，用a、b表示
[image: image181.wmf]OM

，
[image: image182.wmf]ON

，
[image: image183.wmf]MN

.
【分析】选取基底以后，运用向量加法或减法的三角形法则或平行四边形法则求解.
【解】
∵
[image: image184.wmf]=
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[image: image186.wmf]6
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∴
[image: image187.wmf]BM
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[image: image188.wmf]6
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[image: image189.wmf]6
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[image: image190.wmf]b
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[image: image192.wmf]3
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=
[image: image193.wmf]b

a

3

2

3

2

+

；

[image: image194.wmf]OM
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[image: image195.wmf]6
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.
【点拨】平面内的任何一个向量可以用平面内不共线的两个向量a、b表示，这是用向量解题的基本功.在处理这类问题时，除了正确利用向量加法、减法、数乘运算外，还要注意如下解题规律：尽可能的把要用a、b表示的向量连同a、b向同一个三角形或平行四边形转化，再利用三角形法则或平行四边形法则求解.
2.3.2—2.3.3 平面向量的正交分解和坐标表示及运算
自主探究学习
1．平面向量的坐标表示
在直角坐标系内，我们分别取与
[image: image196.wmf]x

轴、
[image: image197.wmf]y

轴方向相同的两个单位向量
[image: image198.wmf]i

、
[image: image199.wmf]j

作为基底.任作一个向量
[image: image200.wmf]a

，由平面向量基本定理知，有且只有一对实数
[image: image201.wmf]x

、
[image: image202.wmf]y

，使得
[image: image203.wmf]yj

xi
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=

，我们把
[image: image204.wmf])

,

(

y

x

叫做向量
[image: image205.wmf]a

的（直角）坐标，记作
[image: image206.wmf])

,

(

y

x

a

=

，其中
[image: image207.wmf]x

叫做
[image: image208.wmf]a

在
[image: image209.wmf]x

轴上的坐标，
[image: image210.wmf]y

叫做
[image: image211.wmf]a

在
[image: image212.wmf]y

轴上的坐标.
2.平面向量的坐标运算：
（1）若
[image: image213.wmf](
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，则
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；
（2）若
[image: image215.wmf](
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[image: image216.wmf](
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；
（3）若
[image: image217.wmf]a

r

=(x,y)，则
[image: image218.wmf]l



 EMBED Equation.3  [image: image219.wmf]a

r

=(
[image: image220.wmf]l

x, 
[image: image221.wmf]l

y).
名师要点解析
要点导学
1.相等的向量坐标相同，坐标相同的向量是相等的向量；
2.向量的坐标与表示该向量的有向线段的始点、终点的具体位置无关，只与其相对位置有关.
【经典例题】
【例1】已知三个力
[image: image222.wmf]1

F

 (3, 4),  
[image: image223.wmf]2

F

(2, (5), 
[image: image224.wmf]3

F

(x, y)的合力
[image: image225.wmf]1

F

+
[image: image226.wmf]2

F

+
[image: image227.wmf]3

F

=
[image: image228.wmf]0

.求
[image: image229.wmf]3

F

的坐标[image: image230.emf]�
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【分析】根据向量的坐标运算求解.
【解】由题设
[image: image231.wmf]1

F

+
[image: image232.wmf]2

F

+
[image: image233.wmf]3

F

=
[image: image234.wmf]0

   得：(3, 4)+ (2, (5)+(x, y)=(0, 0).
即：
[image: image235.wmf]î
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[image: image237.wmf]3
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【点拨】相等的向量坐标相同，坐标相同的向量是相等的向量.
【例2】已知：四点A(5, 1), B(3, 4),  C(1, 3),  D(5, -3)  求证：四边形ABCD是梯形[image: image238.emf]�
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【分析】要证明四边形ABCD是梯形，需要证明一组对边平行且不相等.
【解】∵
[image: image239.wmf]AB

=(-2, 3) ,  
[image: image240.wmf]DC

=(-4, 6) ,      ∴
[image: image241.wmf]AB

=2
[image: image242.wmf]DC

 .        

∴
[image: image243.wmf]AB

∥
[image: image244.wmf]DC

，∴AB∥DC，且  |
[image: image245.wmf]AB

|(|
[image: image246.wmf]DC

|，       ∴四边形ABCD是梯形.
【点拨】注意向量的平行与直线的平行不同.
2.3.4 平面向量共线的坐标表示
自主探究学习
设a = (x1，y1)，b = (x2，y2)，若a∥b，则x1y2 – x2y1 = 0.
名师要点解析
要点导学
1.向量的坐标表示主要依据平面向量的基本定理. 平面向量         实数对(x, y). 任何一个平面向量都有唯一的坐标表示，但是每一个坐标所表示的向量却不一定唯一. 也就是说，向量的坐标表示和向量不是一一对应的关系，但和起点为原点的向量是一一对应的关系. 即向量
[image: image247.wmf]OA

         点A (x, y). 向量的坐标等于表示此向量的有向线段的终点坐标减去始点坐标.
2.已知向量的始点和终点坐标求向量的坐标时一定要搞清方向，用对应的终点坐标减去始点坐标. 要避免将向量的终点坐标误认为是向量坐标.
【经典例题】
【例1】平面内给定三个向量
[image: image248.wmf](
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，回答下列问题：
（1）求满足
[image: image249.wmf]c
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（2）若
[image: image250.wmf](

)

(

)

a

b

c

k

a

-

+

2

//

，求实数k；
（3）若
[image: image251.wmf]d
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[image: image254.wmf]d

.
【分析】依据条件特点，可将所求向量坐标看作未知数列出方程或方程组，求解得到的方程或方程组即可.
【解】（1）由题意得
[image: image255.wmf](
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（2）
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（3）设
[image: image260.wmf]d
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[image: image262.wmf](
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得
[image: image263.wmf]î
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[image: image265.wmf]d
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=（3，-1）或
[image: image266.wmf]d
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=（5，3）.
【点拨】运用向量的坐标表示，使向量的运算完全代数化，要熟练把握向量的坐标运算.本题在求解参数或向量坐标时，都以向量共线的条件为等量关系列方程.
【例2】已知O (0, 0)，A (1, 2)，B (4, 5)及
[image: image267.wmf]OP

= 
[image: image268.wmf]AB

t

OA

+

(t∈R). 试问：
（1）t为何值时，点P在x轴上？在y轴上？点P在第二象限？
（2）四边形OABP能否成为平行四边形？若能，求出相应的t值；若不能，请说明理由.
【分析】（1）对向量
[image: image269.wmf]OP

的坐标表示为(x, y)后，分别求y = 0；x = 0；x＜0且y＞0时t的值；（2）属于存在型问题，可以假设其存在，若有解（即求出相应t值）就是能成为平行四边形，若t值无解，就是不能成为平行四边形.
【解】
（1）
[image: image270.wmf]AB
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[image: image271.wmf]3
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. 若P在y轴上，则1 + 3t = 0，解得
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（2）∵
[image: image276.wmf]OB
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[image: image277.wmf]PB
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∴四边形OABP不能成为平行四边形.
【点拨】本题依据向量的坐标运算，将向量用坐标表示解决具体问题，其特点是简捷明了，有章可循.
2.4平面向量的数量积
2.4.1平面向量的数量积的物理背景及其含义
自主探究学习
1.数量积定义：设a,b是两个非零向量，它们的夹角为
[image: image279.wmf]q

，则数量|a||b|cosθ叫做a与b的数量积（也叫内积），记作a·b，即a·b=|a||b|cosθ．
规定：
[image: image280.wmf]0

与任何向量的数量积为0；非零向量夹角的范围：
[image: image281.wmf]p

q

£

£
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2.投影的定义：非零向量a,b的夹角为，则数量|b|cosθ称为向量b在a方向上的投影.注意；投影是一个数量.
3.数量积的几何意义：数量积a·b等于a的长度|a|与b在a的方向上的投影|b|cosθ的乘积．
4.向量的数量积的运算律：
(1) a·b = b·a （交换律）；(2)（
[image: image282.wmf]l

a）·b = 
[image: image283.wmf]l

（a·b）=
[image: image284.wmf]l

a.
名师要点解析
要点导学
1. 两个向量的数量积的性质：
设a、b为两个非零向量，e是与b同向的单位向量[image: image285.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


1(e(a = a(e =|a|cos(；
2(a(b ( a(b = 0；
3(当a与b同向时，a(b = |a||b|；当a与b反向时，a(b = (|a||b|；特别的a(a = |a|2或
[image: image286.wmf]a
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[image: image287.wmf]|
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2．“投影”的概念：作图
[image: image288.png]


      [image: image289.png]


      [image: image290.png]0@y ¢
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定义：|b|cos(叫做向量b在a方向上的投影[image: image291.emf]�
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投影也是一个数量，不是向量；当(为锐角时投影为正值；当(为钝角时投影为负值；当(为直角时投影为0；当( = 0(时投影为 |b|；当( = 180(时投影为 (|b|[image: image292.emf]�
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3. 向量的数量积不满足结合律,即
[image: image293.wmf])
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4.代数中的命题 “若ab=0,则a=0或b=0”是真命题；向量中的命题 “若
[image: image294.wmf]b
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＝
[image: image295.wmf]0

，则
[image: image296.wmf]®
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[image: image297.wmf]0

或
[image: image298.wmf]®
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[image: image299.wmf]0

”是假命题.
5.对于非零实数a,b,c,有ab=bc
[image: image300.wmf]Þ

a=c. 但对于向量这个结论不成立，即  
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【经典例题】
【例1】 判断正误，并简要说明理由[image: image302.emf]�
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①a·0＝0；②0·a＝０；③0－
[image: image303.wmf]AB

＝
[image: image304.wmf]BA

；④｜a·b｜＝｜a｜｜b｜；⑤若a≠0，则对任一非零b有a·b≠０；⑥a·b＝０，则a与b中至少有一个为0；⑦对任意向量a，b，c都有（a·b）c＝a（b·c）；⑧a与b是两个单位向量，则a２＝b２[image: image305.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


【分析】对于①：两个向量的数量积是一个实数，应有0·a＝０；
对于②：应有０·a＝0；
对于④：由数量积定义有｜a·b｜＝｜a｜·｜b｜·｜cosθ｜≤｜a｜｜b｜，这里θ是a与b的夹角，只有θ＝０或θ＝π时，才有｜a·b｜＝｜a｜·｜b｜；
对于⑤：若非零向量a、b垂直，有a·b＝０；
对于⑥：由a·b＝０可知a⊥b可以都非零；
对于⑦：若a与c共线，记a＝λc[image: image306.emf]�
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则a·b＝（λc）·b＝λ（c·b）＝λ（b·c），
∴（a·b）·c＝λ（b·c）c＝（b·c）λc＝（b·c）a
若a与c不共线，则(a·b)c≠（b·c）a[image: image307.emf]�
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【解】只有③⑧正确.
【点拨】这一类型题，要把握好数量积的定义、性质、运算律,才能正确作答.[image: image308.emf]�
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【例2】已知｜a｜＝３，｜b｜＝６，当①a∥b，②a⊥b，③a与b的夹角是60°时，分别求a·b[image: image309.emf]�
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【分析】可根据数量积的定义、性质、运算律进行解答.
【解】①当a∥b时，若a与b同向，则它们的夹角θ＝０°，
∴a·b＝｜a｜·｜b｜cos0°＝3×6×1＝18；
若a与b反向，则它们的夹角θ＝180°，
∴a·b＝｜a｜｜b｜cos180°＝3×6×（-1）＝－18；
②当a⊥b时，它们的夹角θ＝90°，
∴a·b＝０；
③当a与b的夹角是60°时，有
a·b＝｜a｜｜b｜cos60°＝3×6×
[image: image310.wmf]2

1

＝9.
【点拨】两个向量的数量积与它们的夹角有关，其范围是［0°，180°］，因此，当a∥b时，有0°或180°两种可能[image: image311.emf]�
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2.4.2平面向量数量积的坐标表示、模、夹角
自主探究学习
1.数量积的坐标表示：
设a=
[image: image312.wmf]11
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xy

,b=
[image: image313.wmf]22
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，则a·b=
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2.重要的公式：
（1）长度公式：
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（2）夹角公式：
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（3）平面两点间的距离公式：
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（4）不等式：
[image: image325.wmf]b
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3.向量的平行与垂直的充要条件： 设a=
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,b=
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，且b
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0，则a //b 
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名师要点解析
要点导学
1. 两向量的夹角与三角形的内角的范围不同.因此转化方法也不同.三角形的内角的范围是
[image: image335.wmf](

)
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p

,因此
[image: image336.wmf]ABC

D

中A为锐角
[image: image337.wmf]Û

cosA>0, A为钝角
[image: image338.wmf]Û

cosA<0,而两向量的夹角的范围是
[image: image339.wmf][

]
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,若采用相同的转化方法就错了.
向量的夹转化为用数量积与夹角公式解决时要注意等价性.①
[image: image340.wmf]a

r

与
[image: image341.wmf]b
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的夹角为锐角
[image: image342.wmf]Û

 cos＜
[image: image343.wmf]a
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[image: image344.wmf]b

r

＞＞0且cos＜
[image: image345.wmf]a

r

，
[image: image346.wmf]b

r

＞≠1,容易忽略cos＜
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＞≠1；
②
[image: image349.wmf]a

r

与
[image: image350.wmf]b
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的夹角为钝角
[image: image351.wmf]Û

cos＜
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[image: image353.wmf]b
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＞<0且cos＜
[image: image354.wmf]a
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[image: image355.wmf]b
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＞≠-1,容易忽略cos＜
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＞≠-1.
2．a∥b
[image: image358.wmf]Û

x1y2 – x2y1 = 0与a⊥b
[image: image359.wmf]Û

x1x2 – y2y1 = 0要区分清楚；
3．由于向量有多种表达形式，又向量的各种运算都可用坐标表示，于是在运用向量知识解决有关问题时往往有多种方法. 其中坐标法是最常用，最重要的一种方法.
4.平面向量的数量积将角度和长度有机地联系在一起，因此，涉及到角度与距离有关的问题，可优先考虑用向量的数量积进行处理.
【经典例题】
【例1】已知
[image: image360.wmf]a
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＝（
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[image: image364.wmf]3

－１），则
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的夹角是多少?

【分析】为求
[image: image367.wmf]a
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与
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夹角，需先求
[image: image369.wmf]b
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｜，再结合夹角θ的范围确定其值.
【解】由
[image: image372.wmf]a
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的夹角为θ，则cosθ＝
[image: image387.wmf]2

2

=

×

×

b

a

b

a

r

r

r

r

.
又∵０≤θ≤π，∴θ＝
[image: image388.wmf]4
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【点拨】已知三角形函数值求角时，应注重角的范围的确定.
【例2】如图，以原点和A (5, 2)为顶点作等腰直角△ABC，使(
[image: image389.wmf]b

r

 = 90(，求点
[image: image390.wmf]b
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和向量
[image: image391.wmf]AB

的坐标[image: image392.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


【分析】设出向量
[image: image393.wmf]b

r

的坐标，列出等量关系解方程求解.
【解】设
[image: image394.wmf]b
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点坐标(x, y)，则
[image: image395.wmf]OB

= (x, y)，
[image: image396.wmf]AB

= (x(5, y(2)
∵
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   ∴x(x(5) + y(y(2) = 0即：x2 + y2 (5x ( 2y = 0,

又∵|
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|   ∴x2 + y2 = (x(5)2 + (y(2)2即：10x + 4y = 29,

由
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点坐标
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【点拨】结合图形，能快速的找到向量
[image: image408.wmf]b

r

的坐标满足的条件.
2.5平面向量应用举例
自主探究学习
1.物理中有许多量,比如力、速度、加速度、位移都具有大小和方向，因而它们都是向量. 

2.力、速度、加速度、位移的合成就是向量的加法,因而它们也符合向量加法的三角形法则和平行四边形法则. 力、速度、加速度、位移的分解也就是向量的分解,运动的叠加也用到了向量的加法.
3. 动量
[image: image409.wmf]mv

是数乘向量.
4.力所做的功就是作用力
[image: image410.wmf]F

与物体在力
[image: image411.wmf]F

的作用下所产生的位移
[image: image412.wmf]s

的数量积.
名师要点解析
 要点导学
用向量研究物理问题的方法:首先把物理问题转化成数学问题,即将物理量之间的关系抽象成数学模型,然后利用建立起来的数学模型解释和回答相关的物理现象.
【经典例题】
【例1】平面直角坐标系中，O为坐标原点，已知两点A（3，1）、B（－1，3），若满足
[image: image413.wmf]OC

=α
[image: image414.wmf]OA

+β
[image: image415.wmf]OB

，其中α、β∈R，且α+β=1，则点C的轨迹方程为                                         【    】
A.3x+2y－11=0                          B.（x－1）2+（y－2）2=5

C.2x－y=0                               D.x+2y－5=0

【分析】C点满足
[image: image416.wmf]OC

=α
[image: image417.wmf]OA

+β
[image: image418.wmf]OB

，且α+β=1，∴A、B、C三点共线.∴C点的轨迹是直线AB.
【解】选D

【点拨】本题设出点C的坐标，代人向量等式，也可得到坐标的关系，再代人条件α+β=1，即可得
点C的轨迹方程.即设
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于是
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先消去
[image: image424.wmf]b
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再消去
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此方法关键在于寻求等量关系列出点C坐标
[image: image429.wmf](
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所满足的方程.条件
[image: image430.wmf]OB
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均为等量关系.由此列出的方程组除x、y是未知数外，
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、
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为参数，通过消参即可得C坐标
[image: image434.wmf](
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所满足的方程，即为点C的轨迹方程.
【例2】如图所示，对于同一高度（足够高）的两个定滑轮，用一条（足够长）绳子跨过它们，并在两端分别挂有4 kg和2 kg的物体，另在两个滑轮中间的一段绳子悬挂另一物体，为使系统保持平衡状态，此物体的质量应是多少?（忽略滑轮半径、绳子的重量）                        
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【分析】先进行受力分析，列出平衡方程，然后用数学方法求解.
【解】设所求物体质量为m kg时，系统保持平衡，再设F1与竖直方向的夹角为θ1，F2与竖直方向的夹角为θ2，则有
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（其中g为重力加速度）.
由①式和②式消去θ2，得
m2－8mcosθ1+12=0，
即m=4cosθ1±2
[image: image437.wmf]3
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③
∵cosθ2＞0，由②式知，③式中m=4cosθ1－2
[image: image438.wmf]3
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不合题意，舍去.
又∵4cos2θ1－3≥0，解得
[image: image439.wmf]2

3

≤cosθ1≤1.
经检验，当cosθ1=
[image: image440.wmf]2

3

时，cosθ2=0，不合题意，舍去.
∴2
[image: image441.wmf]3

＜m＜6.
综上，所求物体的质量在2
[image: image442.wmf]3

 kg到6 kg之间变动时，系统可保持平衡.
【点拨】（1）m的范围是通过函数y=4x+2
[image: image443.wmf]3
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x

的单调性求得的.（2）实际问题的处理要注意变量的实际意义，本题容易忽略cosθ2＞0的实际限制.
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